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Orice (aproape orice) activitate: de gând, de talent, de îndemânare, de voinţă, de 
forţă, de orice fel de pricepere - comercială, diplomatică etc. - a generat/provocat 
ogl indirea/comentarea ei de către presă. Astfel că, mai în fiecare ziar, mai în fiecare 
revistă putem citi mai multe ori măcar un singur fel de cronică: literară, artistică, plas
tică, muzicală, cinematografică, dramatică (uneori şi scenografică), medicală, judiciară, 
economică, pedagogică, şcolară, politică, sportivă. Nu şi arhitecturală. Publicaţi i le nu 
au dezvoltat şi o cronică a artei construcţiei . Dacă ar fi dezvoltat-o, nici nu ştim cum 
s-ar fi numit: arhitecturală, arhitectonică sau a arhitecturi i .  Şi nu prea ştim cam cum ar 
fi fost. N-ar fi semănat, desigur, cu acel jurnal de la Braşov despre zidirea Teatru lui 
Naţional din Bucureşti , descgperit şi publicat de teatrologul M .N .  Rusu (în România 
literară din 26 august 1 976). In pofida simplităţii notaţiei din acel jurnal, ce farmec are 
exprimarea înaintaşului preocupat de efectuarea, punct cu punct, a lucrărilor de con
struire a locaşului unei importante instituţii şi cât de preţioase sunt ele pentru datarea 
acelor lucrări: "Rămâne prin urmare suma zidăriii care în vara 1 848 s-a lucrat pe deplin". 
"Sumă a zidăriii din pivniţă în măsură cubică, care s-a săvârşit în vara din 1 849". "Lucrul 
de dulgherie care s-a săvârşit de cătră contractărul Petre Dimitriu în zidăria ridicată 
deasupra Podului Mogoşoaiei şi anume: odaia de din dos; adăpostire la scara de-a 
stânga; ipac de-a dreapta; ipac în rotunde; ipac Domnească". 

Cum, în general ,  ziarele nu fac loc ori nu cer de la colaboratori cronici despre 
arhitectură, nu prea putem şti cum au fost rid icate anumite importante edifici i ,  nu 
putem vedea, cu ochi i  minţi i ,  oraşele in mişcare. Din fericire, cercetători i au recurs 
la date cu lese în arhivele statului ori la mărturii ale celor care au trăit evenimentele. 
Astfel că istoriile câte unui  oraş (va i ,  nu  toate oraşele s-au bucurat de întocmirea 
unor monografi i ,  aşa cum numeroase sate s-au bucurat! ) şi mai ales Istoria tea
trului de Ioan Massoff, coroborând informaţia de presă cu cea de arhivă, au lăs�t 
informaţii mulţumitoare despre construi rea câte unei clăd i ri de interes publ ic. I n  
speţă, despre zid i rea Teatru lu i  Naţional d in  laşi .  Când şi  când,  î n  rubricile de infor
maţii se publică ştiri despre hotărârea de a se construi o clădire ,  despre unele faze 
ale muncii zidari lor, despre terminarea lucrări lor. O oarecare tentativă de cronică 
a construcţiei am întâln it, totuşi ,  într-un ziar moldovean pe vremea construiri i  
Teatru lu i  Naţional din laşi .  Un arh itect, Ju l ius Rain iche, precum şi alte persoane 
semnând doar cu câte o in iţială (P. D. N. sau cu numele mic, Dan) rezumă în câteva 
scurte articole, în ziarul Evenimentul, cam cum s-au petrecut lucruri le. 

Iniţial ,  ieşeni i  îl invitaseră pe arh itectul Ion Mincu să le creeze noul teatru . Dar 
proiectul său nu a interesat şi au fost chemaţi arh itecţi i vienezi Fellner şi Helmer, 
care constru iseră până la acea dată 23 de teatre, în diferite oraşe ale Europei ,  
după ·cum informează Ioan Massoff, care citează câteva d intre ele: "Wiesbaden, 
Zurich, Viena (Volkstheater), Odesa, Berl in (Unten den Linden),  Karlsbad, Salzburg ,  
Budapesta" ( Teatrul românesc, voi .  VI I ,  p .547). Cei doi au venit la laşi ca  să  supra
vegheze începerea lucrări lor cu care se angajase Societatea de construcţiuni şi 
lucră[i publice din Bucureşti , al cărei d irector general era D. Grandt. 

Infiripat în 1 81 6, prin efortul şi iniţiativa lui Gh. Asachi ,  teatrul moldovean a fost 
găzduit în saloanele diferitelor case boiereşti . Primul spectacol în l imba română, cel cu 
piesa Mirtil şi Hloe, s-a petrecut "în casele Hatmanului Costachi Ghica, de peste drum 
de mitropolie" (cf. Teodor T. Burada). Apoi, una dintre ele, şi anume cea în care Mirtil şi 



Hloe s-a reprezentat pentru a doua oară, casa Krupenski , devenită Talpan, a fost adap
tată activităţii scenice. Adică, în 1 832, s-a transformat în "Teatru de varietăţi'. De fapt, 
numele exact era Theâtre des varietes, pentru că acţiunea de a zidi un asemenea 
locaş aparţinea unei trupe franceze, a fraţilor Fourau. Pe scena acestui teatru pătrund, 
cu destulă greutate, şi d i letanţii moldoveni. Mai întâi ,  cu o serbare ocazionată de ple
carea lu i  Kiseleff, urmată de altele; date de elevii diverselor pensionate particulare, 
printre care şi Matei Mi llo. Tot acolo s-au dat primele spectacole ale elevilor 
Conservatorului Fi larmonic-dramatic înfiinţat în 1 836, precum şi spectacolele Asociaţiei 
di letanţilor, înfiinţate de Costache Caragiale în 1 839. Cea de-a doua clădire a teatrului 
moldovean s-a amenajat tot într-o casă particulară. De data aceasta era vorba de o 
casă a domnitorului Mihalache Sturza, aflată pe ul iţa Podul verde. După ce a suferit 
necesarele transformări, clădirea s-a numit Teatrul cel Mare, sau Teatrul cel nou de la 
Copou. Odată terminat noul aşezământ, cel vechi ,  Teatrul de varietăţi, căzut între timp 
în ruină, a fost demolat. Tocmai locul Teatrului de varietăţi va fi ales, peste ani , pentru 
clădirea Teatrului National. 

Societatea dramatică ieşeană, constituită în 1 9  august 1 879, şi-a desfăşurat 
activitatea în Teatrul de la Copou până în 1 888, când un foc 1-a distrus. Atunci s-a 
închiriat Sala Pastia din Hotelul România, unde Societatea a jucat două stagiuni ,  între 
1 888-1 890; apoi s-a mutat la Circul Sidol i ,  unde a activat până în 1 896, când s-a 
inaugyrat Teatrul nou. 

Inceput în primăvara anului 1 894, teatrul a fost gata în doi ani şi a costat cam 
2.000.000 lei. Oamenii vremii considerau suma destul de mică. Pentru a ne da seama 
ce valoare aveau bani i  pe atunci, să ne amintim că în acelaşi an în care se terminau 
lucrările de construire a Teatrului Naţional din laşi, preşedintele Clubului Regal din 
Bucureşti, C. Cornescu, iniţia un marş pe distanţa Bucureşti-Piteşti-Bucureşti, dotat 
cu un premiu în bani .  Evenimentul a avut o parte înduioşătoare: s-a întâmplat că un 
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participant, ţăran, care câştigase prima parte a competiţiei, a abandonat-o în cea de-a 
doua, din cauza oboseli i  şi s-a întors în satul lu i .  Impresionaţi, organizatori i au luat 
iniţiativa unei subscripţii pentru înjghebarea unui premiu special pentru el. Ca urmare, 
"Radu Marin ,  faimosul nr. 7 din Bucureşti-Piteşti-Bucureşti , care a ridicat atâtea sim
patii în publicul nostru , a sosit joi la Bucureşti şi s-a prezentat la Clubul Regal unde i 
s-a remis suma de 323. Bietul român care nu se angajase la întrecere decât cu gândul 
să câştige premiul cu care să-şi cumpere boi «că mi s-a urât de atâta sărăcie de când 
tot muncesc cu palmele», cum ne explica el pe drum, şi care deznădăjduit, se întorsese 
la sapa de lemn, plângea de bucurie numărându-şi averea - căci pentru el această 
modică sumă reprezintă un car şi doi boi ,  adică traiul zi lnic asigurat şi mizeria alungată 
la vreme de bătrâneţe." (Revista sportivă, 1 9  mai 1 896). 

Pe cât se .pare, aprobarea dată de Parlament pentru realizarea Teatrulu i  Naţional 
s-a obţinut mai uşor decât s-a stabil it încotro să fie orientată faţada viitoarei clădiri .  
Unul d intre directorii (târzii) ai Teatrului Naţional, Sandu Teleajen, spune că profesorul 
universitar Mi ltiade Tzoni ,  deputat de laşi, "a depus şi susţinut în Cameră proiectul 
pentru zidirea unui nou local de teatru la laşi, în locul celui ars". După ce s-au primit 
aprobări le, atât ale Camerei, cât şi ale Guvernului ,  era rândul comunei să ia unele 
hotărâri . "După o dezbatere deosebit de animată, care a durat două zile consecutive, 
în jurul unei probleme îndelung controversate, Consi l iul comunal prezidat de Vasile 
Pogor a aprobat cu majoritate de voturi să se aşeze faţada teatrului spre Mitropolie şi 
nu spre «centru» ,  adică spre strada Golea, peste drum de Sacre-Coeur (astăzi sediu l  
Filarmonicii)" - Ioan Massoff, loc.cit. , p. 546. Timp destul de mult se pierduse şi cu 
discuţi i le despre aprobarea proiectului arhitectului român Ion Mincu. Dorindu-se reali
zarea unui teatru , s-a lansat un concurs de creaţie printre arhitecţi . Concursul nu a dat 
niciun rezultat, deoarece nimeni nu a prezentat nicio schiţă, niciun proiect. Atunci, 
ministrul Cultelor şi al Instrucţiuni i ,  Take Ionescu, 1-a însărcinat cu realizarea teatrului  



ieşean pe Ion M incu. In iţia l ,  proiectu l său este aprobat, dar în nenumărate şedinţe 
care au urmat prezentării proiectulu i ,  colaborarea lu i  M incu este violent respinsă 
de un anumit politician .  Ceea ce a dus la îndepărtarea arh itectului român de la 
edificarea scenei ieşene. Trebuie spus că, din păcate, la laşi exista un pic de stare 
de neprietenie faţă de un i i  creatori chiar şi în rândul nepoliticieni lor. Când teatrul a 
fost gata, un i i  gazetari au fost în stare să-şi manifeste simpatia faţă de unu l  d intre 
cei doi arhitecţi ş i ,  d impotrivă, I-au negat pe celălalt. . Voi reveni asupra acestui 
aspect. 

"Noul local al  Teatrulu i  Naţional ,  clădit de arhitecţii vienezi Fellner şi  Helmer, 
în sti l baroc, cu 1 000 de locuri şi o scenă vastă" (Istoria teatrului În România, volu
mul al 1 1- lea, 1 849-1 9 1 8, Editura Academiei Republici i Social iste România,  p.32), 
s-a realizat, cum spuneam, în doi ani. Timp record , dacă avem în vedere tehnica 
epocii şi mai ales dacă ne gândim că în zilele noastre un pi lon de pod nu se repară 
în acelaşi număr de zile . . .  l nseamnă că atât relaţia celor doi arh itecţi , cât şi echipa 
desemnată de Societatea de construcţiun i  publ ice şi-au făcut datoria cum trebuie. 
Lucrări le propriu-zise de construcţie au durat, poate, chiar mai puţin de doi ani ,  
deoarece în presă se pretindea, încă d in  februarie 1 896, că "astăzi să poate făl i  
laşu l  că are teatrul cel mai frumos din România" (Jul .  Rainiche, Construcţiunile 
comunale, în Evenimentul, 1 4  februarie 1 896). O lună mai târziu se anunţa un  soi 
de vizionare a săl i i  de spectacol ,  şi anume a picturii plafonulu i ,  pictură executată 
de maestrul Goltz. Un articol ,  semnat Dan, subl iniază că "d in  toate clăd i ri le ce le 
ridică comuna, teatrul e acea clădire care a atras mai puţină critică. Faptul se 
datoreşte unei întâmplări fericite pentru oraşul laşi ,  n imerindu-se ca d-ni i  Fel lner 
şi Hellmer să se însărcineze cu executarea şi supravegherea .'�. (Dan, Noul teatru, 
în Evenimentul, 1 3  martie 1 896). Mai trec câteva lun i  ş i ,  în acelaşi ziar, citim că 
inaugurarea teatru lu i  se anunţase pentru luna octombrie. Nu s-a întâmplat. Dar în 



1EA1RLIL--J' 201 

1 6  octombrie a avut loc o vizionare a clădiri i .  Autorul descrie clădi rea privită d in  
afară şi d inăuntru . Din afară e intens luminată, încât contrastul cu restul oraşulu i  
scufundat în întuneric e stânjen itor pentru och i .  Piaţa teatru lu i  nu e încă nivelată 
(o altă notiţă anunţa că piaţa nu e năvălită . . .  ). Gropi şi movile de pământ îngreu
nează accesul în clăd ire .  Dar "sa la e mai mult ca splendidă. Un moment rămâi 
uimit de atâta bogăţie şi splendoare, dar încetul cu încetul te deprinzi şi îţi place. 
Lojele te atrag în specia l ,  căci îs făcute cu atâta măiestrie şi parcă te invită să te 
repauzezi în ele. Marele pol icandru împrăştie o lumină feerică, care se ogl indeşte 
în mătăsuri le roşii ce împodobesc sala şi face ca figurile maestre ale plafonulu i  
să-ţi pară că trăiesc. Totul e în cea mai perfectă armonie; oriunde te-ai pune vezi 
centrul scenei , iar faptul că nu mai sunt locuri de stat în picioare îţi arată că în 
adevăr e un. loc de petrecere. Foaierele sunt spaţioase şi uşi numeroase duc în 
sală, aşa că o encombrare e aproape cu neputinţă. Fiecare părticică concordează 
cu alta pentru a forma un tot ce farmecă şi te încântă." Acestea privesc clădirea. 
Urmează descrierea demonstraţiei de tehn ică :  "Cortina se rid ică. Scena reprezintă 
infernu l .  Tună şi fu lgeră .  Vântul flu ieră cu putere, ploaia cade în abundenţă; te 
cuprinde groaza. Toate furi i le d in iad parcă s-au dezlănţuit şi vor să ne cuprindă 
pe toti ." (P. ,  O seară la teatru, în Evenimentul, 1 8  octombrie 1 896). 

Discuţiile despre noua clădire se înteţesc. Cineva opinează că teatrul cel nou nu e 
suficient de mare. Altcineva regretă că teatrul a fost plantat în oraş "cu faţada spre grajdu
rile Rosnovanu în loc ca teatrul să înfrumuseţeze trei străzi dacă ar fi fost aşezat în centrul 
pieţei". Altcineva e de părere că n-ar trebui să se numească Teatrul Naţional, ci Teatru 
Comunal. A-1 numi National înseamnă a duce teatrul moldovean la . . .  fal iment. Cică. 

Atât istoricul oraŞului laşi, N .A. Bogdan, cât şi istoricii de teatru , Teodor T. Burada 
şi Ioan Massoff au înscris opera celor doi arhitecţi vienezi în scrierile lor numai cu 
elogi i .  După N .A. Bogdan, Teatrul d in laşi este o "măreaţă clădire". El adaugă: "ţara 



întreagă nu are astăzi un edificiu mai apropriat şi mai luxos pentru reprezentaţii 
teatrale decât este localul Teatrului Naţional din laşi" (N .A. Bogdan, Oraşul laşi 
schiţe istorice şi administrative, laşi, 1 904, Tipografia natională, p. 1 76). După Burada, 
avem de-a face cu o clădire monumentală. "Un teatru tnzestrat după toate cerinţele 
moderne. I luminat cu electricitate , lumină ruptă d in soare". La rândul său, Ioan 
Massoff consideră locaşul ieşean "Cel mai frumos teatru din ţară" {loc. cit. , p. 564 ) . 

Inaugurarea clădiri i  se tot amână. Cauza e că nu sunt gata lucrările de insta
laţi i .  Repetiţ i i le trebuiau să înceapă la 1 august în sala cea nouă, dar au început tot 
la Sidol i .  Şi au durat vreo patru lun i ,  lucru nemaipomenit pe atunci . Un actor angajat 
la laşi a lăsat mărturie: "Se stabil ise că stagiunea avea să înceapă la 1 septembrie, 
dar din cauza amânări i  necontenite, din l ipsă de fonduri a lucrări lor de canal izare din 
jurul şi d in interiorul teatru lu i ,  pe care datoare era primăria să le execute, deschide
rea se tot amâna şi ea mereu, . întâi din 1 5  în 1 5  zile, apoi din lună în lună, încât ne 
fu dat să inaugurăm noul teatru abia la 1 decembrie 1 896. [ . . .  ) Pe la începutul lu i  
noiembrie, începurăm în fine să repetăm în teatrul nou. Sala de repetitie, mare şi 
luminoasă, ne făcu o minunată impresie." (Petre Sturdza, Amintiri - 40 de ani de 
teatru, Editura Meridiane, Bucureşti , p. 1 26, 1 29). 

Inaugurarea propriu-zisă a ţinut trei zile, precum nunţi le în basme. Şi tot ca în 
basme au existat şi contrarietăţi , nu toţi oficial i i  au luat parte la această sărbătoare 
artistică: "guvernul n-a fost reprezentat decât de prefectul judeţu lui", după cum 
notează Massoff în istoria sa. In schimb, în presă găsim ştirea: "Din tren se scoboară 
d-nul şi d-na Sihleanu ,  secretarul general al Ministerulu i  de Culte (şi viitor Director 
general al Teatrelor şi al Teatrulu i  Naţional d in Bucureşti ), d .  Ştefan C .  Ioan,  inspec
tor şcolar, precum şi d .  Delavrancea." Pentru că toate scrierile despre noul teatru 
insistă mai ales pe zilele inaugurale şi pe programul lor, vom cita referirea unui actor 
care a trăit atât zilele de aşteptare a dări i  în folosinţă a noului teatru , cât şi clipele 



începerii activităţii acolo, Petre Sturdza. "Cu mare fast şi deosebită pompă s-a inau
gurat noul Teatru Naţional din laşi în ziua de 1 decembrie 1 896. Inainte de amiază, 
în frumosul vestibul al noii clădiri, antreprenorul lucrării , arh itectul Fr. Fel lner prezintă 
primarulu i  N iculae Gane, înconjurat de întregul consil iu comunal, cheia simbolică a 
teatrulu i  pe o pernă de catifea roşie cu ciucuri de aur. Asistau la ceremonie mai toate 
notabil ităti le oraşulu i ,  întreg personalul artistic şi tehnic în frunte cu Comitetul teatral 
şi preşedintele său, profesorul Andrei Vizanti. Discursuri ,  d iscursuri şi iar discursuri .  
Seara, spectacol de  gală cu  invitaţii împărţite de primărie . . .  Program variat, compus 
dintr-o piesă de ocazie, acte răzleţe, versuri, muzică. Totul era curat, nou, scl ipitor, 
de la fotol iul de orchestră până la ultimul scaun numerotat al galeriei . 

Cortina s-a ridicat pe o piesă uşoară ,  de ocazie, într-un act, scrisă de Neculai 
Volenti şi jucată de Aglae Pruteanu şi de mine. Se chema Deschiderea teatrului. 
Rolu l  meu, Ştefan Strajă, începea piesa , aşa că am rostit primul  cuvânt pe scena 
noului  Teatru Naţional. După alte două reprezentaţii gratuite ,  consecutive, cores
punzătoare celor trei zile festive, avu loc deschiderea efectivă a stag iun i i .  Prima 
piesă în care am debutat ca nou societar a fost Lumea În care ţi se urăşte. 
Decorurile absolut noi - mai cu seamă sera d in actul al I I I- lea - mobilele, covoarele, 
lumina electrică bine distribu ită prin rampă, sufite şi reflectoare, era ceva absolut 
nou pentru publ icu l ieşean." (Petre Sturdza , loc. cit. , p.  1 3 1 -1 32) .  

Dacă revenim la descrierile din ziare aflăm că în ziua inaugurării, "de cu dimineaţă 
d-nii Fellner şi Coschutz, Grandt şi Antonescu, principali i  autori ai mândrei clădiri ,  erau 
la locurile lor." (D. ,  Inaugurarea teatrului. Serbarea, în Evenimentul, 3 decembrie 1 896). 
Observăm că printre cei prezenţi nu se află şi arhitectul Helmer. Acesta să fi fost moti
vul pentru care câte o notiţă sugera că realizarea teatrului e opera exclusivă a lui 
Fellner? Se ştie doar că les absents ont tort . . . Nu este obligatoriu să credem că Fellner 
a lucrat singur, pentru că în acelaşi articol citim că primul care a luat cuvântul a fost 



Din nou sub schele în ani i  noştri 

Fellner. Între altele, el a spus: "Colegului meu Helmer şi mie ca arhitecţi ne-a fost dată 
problema ca să dăm o formă arhitectonică nobilei dumneavoastră idei , noi am păşit cu 
dragoste şi bucurie spre această muncă onorătoare". De altfel, toate istoriile îi citează 
pe ambii ca fiind creatorii teatrului ieşean. 

În 1 91 6, când oraşul era supraaglomerat, asupra teatrului a planat pericolul de a-i 
fi dată altă întrebuinţare: se hotărâse instalarea unui spital în teatru (se şi trecuse la 
scoaterea scaunelor din sala de spectacol), ceea ce ar fi dus la deteriorarea clădirii. 
Directorul general al teatrelor, Al . Mavrodi ,  a reuşit să salveze teatrul de această sarcină. 
Peste numai câteva luni ,  în 1 91 7  însă, unele spaţii ale teatrului au fost folosite ca birouri, 
iar în sala de spectacole se ţineau şedinţele corpurilor legiuitoare. Spectacole nu se mai 
puteau programa decât în zilele lăsate l ibere de către Parlament. Oamenii de teatru au 
avut măcar satisfacţia că spectacolele erau frecventate de un numeros public, iar din 
încasări au putut fi ajutati sărmanii . 

În vara anului 1 91 9, sub directoratul lui Mihai Codreanu, teatrul a fost reparat, 
deoarece se degradase mai ales în aripa în care funcţionaseră, în timpul războiului ,  
birourile Primăriei . Peste şase ani , directorul C.B. Pennescu s-a străduit şi a adus unele 
îmbunătătiri scenei, precum şi acoperişului teatrului ,  astfel încât "în sală nu mai ploua". 

"În vara anului 1 929 s-au adus însemnate modificări scenei, chiar sălii teatrului 
ieşean - schimbări care marcau o nouă etapă în dezvoltarea instituţiei. Bătrâna şi glori
oasa scenă, care trecuse prin multe, urma să fie întinerită, înzestrată cu tehnică modemă. 
Iniţiatorii acestei revoluţii (bineînţeles rău privită de către unii) au fqst regizorul Aurel Ion 
Maican, scenograful Theodor Kiriacoff, oblăduiţi de directorul teatrului profesorul lorgu 
Iordan." (Ioan Massoff, Teatrul românesc, voi. VI ,  p. 328). S-a desfi inţat rampa şi 
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rivaltele, s-a utilat scena cu două reflectoare laterale, s-a instalat un proscenium în 
trepte spre a prelungi scena spre public etc. Din păcate, în acest tim[>, era nevoie de 
reparaţii serioase ale clădiri i .  Nu s-a putut face, pe moment, nimic. In anul următor, 
lorgu Iordan este înlocuit la direcţia Naţionalului ieşean cu Ionel Teodoreanu. Problema 
reparaţi ilor necesare nu se rezolvase, deşi Directorul general al teatrelor promisese 
sprij in. Singura măsură care s-a putut lua a fost transformarea teatrulu i  în cinematograf 
sonor "în speranţa unor beneficii cu care s-ar fi putut face măcar o parte din reparaţi
ile de care clădirea avea atâta nevoie." (Massoff, VI ,  p. 402). N ici în stagiunea următoare 
nu se obţin fotlduri .  Atunci "actori i ,  spre cinstea lor, şi-au autoimpus o curbă de sacri
ficiu ,  în vederea alcătuirii unui fond destinat reparaţi ilor celor mai urgente. Şi astfel a 
fost cu putinţă să se aducă îmbunătăţiri faţadei întinsă pe trei străzi." (Massoff, VI I ,  p. 
1 06)}eatrul se află în reparaţii în 1 937; citim tot în istoria lui  Massoff. 

In  ziua de 22 octombrie 1 940 a fost cutremur la laşi; ca urmare teatrul a avut de 
suferit: s-au crăpat zidurile de la galerie şi de la balcoane. În vara anului 1 941  "bom
bardamentul din 26 iunie a lovit clădireaATeatrului Naţional". Abia peste şase ani ,  s-au 
efectuat reparaţi ile cerute de mult timp. In toamna lui 1 947, "clădirea frumosului edifi
ciu al Teatrului Naţional era împrejmuită de schele în vederea reparaţi ilor urgente" 
(Massoff, VI I I ,  p. 490). 

Toate aceste date dovedesc, pe de o parte, cât de supusă a fost clădirea uzuri i ,  
iar, pe de altă parte, câtă grijă i s-a acordat. Grijă pe depl in meritată, dată fi ind impor
tanţa ei ca instituţie, ca edificiu monumental ,  ca gazdă a unor glorioase realizări artis
tice. Căci mari actori , mari regizori , mari scriitori au onorat scena ieşeană, 
aducându-i ei, dar şi lor, nu puţină glorie artistică . .  


